

李可、艾克森、洛国富，三名入籍球员加入 国足如何跨过“语言墙”？

曾经在职业联赛赛场上拼得“刺刀见红”的国脚们为了追逐共同的世界杯梦想走到一起。他们入选国家队后成为真正的“一家人”。在李可、艾克森、洛国富3名入籍球员相继入队后，与本土球员、教练员等交流效果如何？这恐怕也会对球队备战质量产生一定影响。据了解，由于目前包括主教练李铁在内，国足大部分成员或掌握一门外语或能以多种语言交流，因此在沟通方面并不存在明显障碍。 □北青

相较葡语 英语沟通无明显障碍

4月29日，中国足协通过官方渠道公布了新一期国家男足（上海）集训的通知。值得注意的是，由于球队4名原外籍雇员（教练及医疗康复人员）因疫情暂时无法到队，因此仅有张腾飞1名翻译被征调。张腾飞对国足来说并不陌生，早在里皮执教期间，他就曾作为球队首位具有非华裔血统入籍球员艾克森的葡语翻译进入国家队工作团队。张腾飞实际也是上海上港队专属葡语翻译，因此作为一名精通语言且懂球的翻译，张腾飞完全有能力协助艾克森、洛国富两位原巴西籍入籍球员做好翻译工作。

除了上述两位球员外，来自北京中赫国安的入籍球员李可（原英国籍）也应征入队。那么为什么国足不为他配备专职英语翻译呢？因为无论球员还是足球从业者接触外部环境的机会更多，英语在很大程度上已经不再成为沟通的障碍。

平时交流 表达不出手势眼神来替补

从目前情况看，在3名入籍球员同时到队后，目前国足涉及他们的交流无非通过英语、葡语外加比划的方式来实现。由于入选国家队前，这3人长期在国内职业俱乐部训练，因此对于中方人员简单的足球术语表达方式并不陌生。在国足训练过程中，3人从不说“闲话”。而在训练之余，他们在与国足本土成员沟通过程中始终比较友好和主动，即便有些不能通过语言准确表达出去，他们也能通过手势甚至眼神来交流。

当然，信息的交互从来不是单向的。3名入籍球员能够良好地融入到国足的环境中，也离不开队内的中方成员，特别是球员、教练员的良好互动。据了解，目前国足大部分成员都能用简单的英语或葡语与俱乐部或国家队外籍同事交流。擅长葡语交流的洛国富英语水平也不俗，而且因长期在中国生活工作，他的中文水平在3人当中也是最突出的。这是他能够主动与其他普通队友、教练无障碍交流的主要原因。

“小熊”艾克森的英语、中文交流能力相对薄弱，但因为行为举止比较职业，也深得队内同仁的喜爱。此外，在俱乐部备战期间，艾克森也有意识地加强中文学习，前不久网上还传出了他用蹩脚中文点外卖的视频信息。

目前，国足成员的外语水平参差不齐，但就一般的交流来说，都不存在明显障碍。



艾克森(下)与洛国富(上)在训练中

《解放海南岛战役》开播

星报讯(邱伟) 70年前,人民解放军渡海作战兵团跨越琼州海峡,同国民党军展开登陆夺岛之战,解放了中国第二大岛——海南岛,创造了解放战争史上的经典成功战例。为纪念解放海南岛70周年,中央广播电视总台、海南省委宣传部、海南广播电视总台联合摄制三集文献纪录片《解放海南岛战役》,于5月25日起在CCTV-4晚八点档《国家记忆》栏目播出。

《国家记忆》之《解放海南岛战役》全景再现了这场渡海登陆作战的辉煌战役,精彩呈现了战地记者拍摄的大量珍贵影像,包括兵团搜集船只、培训水手、海上作战训练、海情敌情调查等内容。

英格兰女超联赛提前结束本赛季

据新华社电(记者张薇) 英足总25日宣布,本赛季的英格兰女超超级联赛及冠军联赛即日起结束,冠军归属以及升降级等事宜有待决定。

因新冠肺炎疫情暴发,女足联赛和英格兰其他精英足球赛事一道于3月13日停摆。如今,英超已于19日起允许各俱乐部进行小规模、无接触训练,为实现6月重启的目标迈出第一步,女足两级联赛则宣告提前结束。

英足总在声明中表示,疫情期间,女足英超和英冠的管理者一直与各俱乐部定期进行沟通,寻求为本赛季画下句号最合适的方式。“根据绝大部分俱乐部的反馈意见,考虑到女足比赛的最大利益,我们做出了就此结束2019-2020赛季的决定。这同时可以让各俱乐部、女足英超和英冠管理者以及英足总开始计划、准备并专注于下个赛季。”

不过,英足总并没有就冠军归属和升降级事宜给出明确说法,只是表示他们讨论了多种方案,但最终方案需由英足总董事会决议得出。

联赛停摆时,曼城女足以16场积40分排名联赛头名,切尔西女足在少赛一场的情况下只落后曼城1分。卫冕冠军阿森纳女足和切尔西一样踢了15场,以36分位列第三。

巴西前国家女足主教练瓦道因病去世

据新华社电(记者赵焱、陈威华) 巴西足协25日确认,前巴西女足国家队主教练瓦道当日因病去世,享年63岁。

瓦道今年年初被查出患有肝癌,随后病情发展迅速,本月18日住进圣保罗一家医院的重症监护室,25日医治无效不幸离世。

瓦道此前执教过的科林蒂安、瓜拉尼等俱乐部以及里瓦尔多、卡卡等巴西足球名宿均对瓦道的去世表达了哀悼。

瓦道从2014年起开始担任巴西女足国家队主教练一职,率队获得2014年女足美洲杯冠军、2015年泛美运动会女足冠军,2016年里约奥运会第四名。

里约奥运会后,瓦道曾短暂离职,但于2017年9月重新执掌教鞭,带领巴西女足获得2017年中国国际女足邀请赛冠军和2018年美洲杯女足冠军。由于队伍在2019年法国世界杯上成绩不佳,八分之一决赛被东道主法国队淘汰,瓦道随后辞去帅位。

2018年7月24日,瓦道入选2018年度国际足联最佳女足教练候选名单。

安徽籍小将樊超随国少队备战亚少赛

星报讯(记者江锐) 安徽籍足球运动员中一直不乏国家级前锋,之前的李毅,目前在“国字号”球队的韦世豪、陶强龙,现在又有一名更年轻的小将“横空出世”,他就是来自U16国少足球队、籍贯合肥的樊超。目前樊超正随国少队在海口观澜湖足球基地集训,备战9月16日至10月3日在巴林举行的亚洲少年足球锦标赛决赛阶段的比赛。

樊超目前效力于长春亚泰U16队。2019年,凭借在青超联赛和足协杯中的优异表现,樊超4次入选国少队,贡献8粒进球。其中,在“金山杯”中,樊超连续四场斩获进球荣膺“金靴”,并帮助U15国少队以四战全胜的战绩夺得冠军。而在亚少赛预选赛里,樊超再次大放异彩贡献4球,帮助国少队以3胜1平的成绩晋级决赛圈。

据了解,在U16国少队海口集训期间,该队将和海南6支青少年球队进行热身赛,初步打算每4天进行一场,地点在海口观澜湖球场。海南师范大学、海南大学、海南经贸学院、海口灵山中学校、海南中学校等省内大中学校足球队将分别和U16国少队过招。

“这期集训主要是积累阶段,有大量的健身房训练,锻炼队员全身的力量,还有有氧训练和战术训练。”国少队外籍主教练安东尼奥表示,经过这一阶段的训练,团队特别有组织性,每个队员都知道自己的位置,在场上的距



离掌握得非常好。

根据亚足联下发的通知,亚少赛决赛阶段比赛分组抽签仪式将于6月18日进行,国少队因为缺席上两届赛事,将以第四档球队身份参加分组抽签。具体分档情况是:第一档球队为巴林(东道主)、日本、韩国、塔吉克斯坦;第二档球队为澳大利亚、朝鲜、印度、印尼;第三档球队为伊朗、阿曼、也门、沙特阿拉伯;第四档球队则为中国、乌兹别克斯坦、卡塔尔、阿联酋。